



# 中国版“苏珊大妈”为梦想喝彩 “菜花甜妈”成网络传奇

## 核心提示

“鸡腿、鸡翅膀，鸭腿、鸭翅膀，胡萝卜、番茄和大葱……快来买吧，送你葱，送你葱，送你葱！”55岁的卖菜大妈蔡洪平将意大利歌唱家帕瓦罗蒂的名曲《今夜无人入眠》改编成“送你葱，送你葱”的卖菜歌，迅速在网络走红，并被网民亲切地称为“菜花甜妈”。

如今被国外媒体称为中国版“苏珊大妈”的蔡洪平，曾经平凡得“不敢有任何梦想”。新华社“中国网事”记者近日独家采访“菜花甜妈”，听她讲述追梦的历程。

## 从卖菜大妈到“菜花甜妈” 网络神曲《送你葱》如何“出炉”？

梳着两根翘起的牛角小辫、胸前挂着 HELLO KITTY 的粉红围裙、圆乎乎的脸上挂着永远甜美的笑容，今年5月，在某选秀节目演出时，蔡洪平用高亢而甜美的歌喉演绎帕瓦罗蒂的经典歌曲《今夜无人入眠》改编的《送你葱》，彻底征服和乐翻了网民。这首歌在网上不胫而走，成为继《忐忑》之后疯狂流行的又一首网络神曲。

尽管连26个英文字母都认不全，至今也不懂一句意大利语，但这位中国卖菜大妈“勇敢地”用她熟悉的蔬菜名称彻底改造了西方名曲，更用天籁歌喉将它演绎得有声有色。这样充满生活气息的改编，让不少网民直呼“给力”、“有才”，并疯狂转发“菜花甜妈”演唱的视频。一位网民如是说：“来源于生活，但能演唱得如此大气，菜花甜妈了不起，是当之无愧的梦想达人！”

知名主持人杨澜也赞叹说：“甜妈，你绝对是我的偶像。你的歌喉和幽默感无与伦比！”中国传媒大学教授何苏六认为，“菜花甜妈”的表演切中了中国这个波澜壮阔的大时代的脉搏，展现了中国普通人的梦想、能量、活力和拼搏向上。

谈起这首网络神曲，“菜花甜妈”却说：“这并没有什么特别，因为卖菜就是我最熟悉的生活。”

## 为了心中那些不曾实现的梦想

“我从小就喜欢唱歌。但是，我一辈子也没有实现过一个梦想，哪怕是一个最小的梦想。”站在某选秀节目安排在人民大会堂的总决赛舞台上，“菜花甜妈”忍不住热泪奔涌。

几年前，蔡洪平在上海浦东一家菜场唱歌的视频被上传到了网络上，点击率直线飙升。受到鼓励的蔡洪平，决定上电视勇敢地秀一次，看看自己“究竟唱得怎么样”。仅仅收拾了几件衣服，蔡洪平就离家踏上了选秀之路。只不过，令她始料未及的是，“自己居然一路走到了这么远”。

和千千万万农村进城务工人员一样，在成为网络红人之前，蔡洪平的生活曾充满艰辛。

蔡洪平出生在安徽淮北农村的一个普通家庭里，身为村里“电生员”的妈妈生下了五个孩子，因为生计困难，其中两姐妹没长大成人就病死了。

小学的音乐老师很喜欢有音乐天赋的蔡洪平，蔡洪平也觉得“音乐仿佛就是我的生活，走路唱、干活唱，连睡觉也琢磨着声音该从鼻子里还是脑后发出来。”五六岁的时候，她跟着收音机和村里的大喇叭学唱《农业学大寨》，乡亲们都惊叹“学得好像”。这个嗓音清甜透亮的小女孩，爱在田地里练习唱高音，也常常面对着村里一条清凌凌的小河情不自禁地唱起了“一条大河波浪宽……”

因为拥有一副好歌喉，蔡洪平小时候的梦想就是“好好读书，长大了上大学，读上海音乐学院、中央音乐学院”。只是，在沉重的现实面前，蔡洪平的梦想如同玻璃般片片碎裂。她逐渐长大，成为安徽农村一个平凡得不能再平凡的农妇。

上世纪九十年代，蔡洪平跟随丈夫带着孩子到上海打工。为了谋生，她卖过衣服，给人烧过饭，记过账，也摆过地摊，生活的酸甜苦辣尝了个透。

蔡洪平告诉记者，生活再难，也抹不去自己脸上的笑容。至今，只有一件事让这个坚强达观的女人无数次落泪。当时，全家已经“弹尽粮绝”，只剩下五十多元钱，她突然接到女儿从学校打来的电话，哭诉说鞋子穿烂了没法走路，鞋底都走掉了，“妈妈给我买双新鞋吧”。伤透心的母亲立刻用全部的积蓄给女儿买了双鞋，赶紧送到学校。“我到今天也没有告诉女儿，那五十块是那时全家仅有的饭钱……”

有网民说，“菜花甜妈”爽朗、乐观、健康的形象让人喜爱和感动。而在蔡洪平看来，自己这种被艰辛生活砥砺出来的乐观、爽朗、不放弃梦想的性格，来自父母的传承，来自祖祖辈辈面朝黄土背朝天的农民阶层天性深处的善良与坚韧。



“菜花甜妈”蔡洪平在上海出席《中国达人秀》新闻发布会。

## “我承载着一群人的梦想”

7月10日，中国版的“苏珊大妈”用歌喉挑战红遍全球的正版英国草根传奇苏珊大妈。在互联网上为“菜花甜妈”加油呐喊的网民们也形成了巨大的声势。

“苏珊大妈唱得很好，但我不怵。苏珊大妈是女中音，我是女高音。我们两个人特点不一样。我有信心比试比试，因为我是用心灵唱歌。”蔡洪平说，“我会努力唱出自己最好听的声音，展现中国人的自信。”

蔡洪平感到，一路走来，自己所背负的已经不仅仅是一个唱歌的愿望，而是“很大一群人的梦想”。“很多人都有渴望，有梦想。他们养家糊口的担子比我还重，在城市里甚至没有一个住的地方，他们是和我一样的人，会冷，也会疼。我觉得自己在替他们歌唱。”

在选秀节目出品方上海东方传媒集团副总裁杨文红看来，“菜花甜妈”这样的草根偶像身上，发光的不仅仅是才艺，而是“当代中国人多元的生活渴望和梦想的表达”。

而节目的总导演金磊也认为，蔡洪平所说的“一群人的梦想”，其实就是“一个国家、一个时代，国人内心渴望的、强烈想要表达并呐喊的东西”。无数平凡的“菜花甜妈”们，曾经是这个社会中沉默的大多数，但随着时代的巨变，他们开始拿起话筒，追寻自己的梦想。

“那些走过的千般坎坷路、吃过的万般难言苦，才让梦想更加光亮。”蔡洪平说，“生活是一种经历，也许会有很多的挫折和磨难，但我愿意一直给大家带来欢乐和笑声。”

(据新华社)

## 2011年上半年 互联网十大热词发布

互动百科近日发布2011年互联网上半年十大热词榜单。

热词一：微博打拐。2011年春节，一场由微博发起的打击涉嫌拐卖儿童行为和解救乞讨儿童的活动在网上展开。

热词二：福岛核危机。3月，日本强地震引发海啸，福岛核电站发生严重核泄漏事故。

热词三：谣盐。日本核泄漏污染海盐？吃碘盐能防核辐射！一时间“谣盐”惑众，国内爆发“抢盐潮”。

热词四：个税起征点。减轻低收入者的负担、加大对高收入人群的征税力度，通过调节收入分配最终体现社会公平。

热词五：药家鑫。21岁大学生药家鑫开车撞伤女工后，又连刺数刀致对方死亡，舆论一浪高过一浪，药家鑫最终被判死刑。

热词六：塑化剂。塑化剂会造成性别错乱，食品安全是永远不能忽视的问题。

热词七：建党伟业。电影《建党伟业》让我们惊叹，主旋律影片原来也能这么拍。

热词八：京沪高铁。新中国成立以来建设里程最长、投资最大、标准最高的高速铁路开始运行，高铁时代正式来临。

热词九：压力山大。作为总结概括的各种压力的词汇，“压力山大”诞生了。

热词十：咆哮体。“有木有！！伤不起啊！”网络文化早已走向大众。

(据新华网)

## 珉格亲子园读报有奖问答(三)

本期珉格亲子园，将为广大的准妈妈讲述巧防痱子。

### 夏天为何婴儿容易起痱子？

一到夏天，痱子就成了父母们最恨的一种皮肤病，夏天气温高、湿度大、又闷又热，就连大人都感到不适，更何况体温调节功能尚不健全的婴儿。为了调节体温，人体靠分泌大量汗液来排热，为什么孩子容易长痱子呢？原来，当孩子出汗时，毛孔浸泡着汗液。婴儿皮肤娇嫩、角质层薄，加上皮肤表面不清洁等因素，决定了婴儿毛孔容易在这种情况下发炎。一旦毛孔发炎，在孩子的皮肤表面就见到密密麻麻的、红色小米粒一样的痱子。

### 预防宝宝起痱子需做到四点

首先，应适当控制孩子户外活动时间和活动量，居室内注意保持通风凉爽。每日为孩子洗1~2次澡，水温不宜过冷或过热。过冷可使皮肤毛细血管骤然收缩，汗腺孔闭塞，汗液排泄不畅，致使痱子加重。过热则刺激皮肤，使痱子增多。

其次，夏天孩子衣着应选择吸水、宽松、肥大，而且要经常更换。不要让孩子光着身子，以免皮肤受到不良刺激。

第三，注意饮食均衡。给孩子吃些清淡易消化、富含蛋白质和维生素的食物，可适量补充盐分。饮食中适当加入绿豆汤、金银花露等防暑降温饮料。

第四，加强皮肤护理、清洁。不要给孩子多擦粉类爽身用品，以免堵塞汗腺毛孔，导致出汗不畅，引起痱子。要勤剪孩子的指甲，以免因痱子搔痒抓挠皮肤引起细菌感染。

下期栏目将为妈妈们介绍巧治宝宝吐奶的四个窍门。

当您在育儿教育方面遇到困惑时，珉格亲子园教育咨询中心将义务为您服务，给您满意的答复。

“珉格亲子园读报有奖问答”活动，每期一题，每期打进电话并回答正确的前10名读者，即可获赠精美礼品一件，赶快拿起你手中的电话来参与吧！

本期题目：哺乳期的宝宝洗澡应注意哪些问题？(答案见上期)

地址：淇滨区淇河路与嵩山路交叉口珉格购物中心

珉格亲子园教育咨询中心：  
裴老师(18639202256)  
电话：3208008 3208007

**珉格购物中心**  
KUNGE SHOPPING CENTER



## 求租信息

求租新区主  
干道 150 平方米  
~200 平方米门面  
房一套。

电话：3338820

15839211520

(另招导购两名)